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10 frt 
5 frt — kr. 
2 frt 50 kr. 
1 frt — kr.

Előfizetési árak : 
Helybeli, vagy postán küldve:
Egy ívre 10 — kr.
Félévre
Negyedévre
Egy hóra

Egyes szám 4 kr.
H |ap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntoza, 1702. sz. 
bénnentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Xelegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Sziuay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utc::a 383. sz.; 
és a szerkesztőségben.

DEBRGCZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponk int, péntek és vasárnap kivételével* ura /

Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

M. KOSSUTHTAL.

Mikor a magyar ember messzebb- 
iliegen földről jőve, az elmaradó hegyek 
TfttiiJbitiinni látja maga előtt Turin vá­
ros tornyait: önkénytelen olyanforma 
érzés fogja el, mintha haza érkezett 
volna.

az ut mentén bólintgató fehér virá­
gos akáczfák mintha már a mi falunk 
fehér házsorait lakarnák. A Pó is — 
fel-felcsillanó szőke habjaival — úgy 
illeszkedik be a nyájas, ismerősnek tetsző 
kép keretébe, hogy szinte megharagszol 
a vonat-ütötte nagy irigy lármára, miért 
nem engedi hozzád szállani onnan, a 
parti fák alól, azokat az édes-bús isme­
rős nótákat, miknek elringató vissz­
hangja már a puszta képzelettől is ott 
zsong a szived közepén.

Turin!
Melyik magyar ember nem ismeri 

ezt a nevet ?
Egy város, mely kiszáll az idegen 

ország térképéről s helyet követel, helyet, 
nyer magának egy távoli nemzet szivé­
ben, költészetében.

Talán minden bokor-ágon, minden 
falombon egy-egy magyar szív erre szálló 
áldása fogamzott meg itten a hajladozó 
virágok képében ?

Még az a tavaszi eső is, mely meg­
érkezésünkkor ugyancsak »kari kába« 
kezd el lezuhogni, mintha csak onnan a 
messze hazából szállt volna el idáig, elő­
ször is azt hozni itt eszünkbe, hogy:

» Valahány csepp esik rája,
An nyi áldás szálljon rája In

* *

A nagy, körülbelül 300 ezer lakosú 
városban szerfelett gyorsan tájékozhatja 
magát az idegen. Széles, fával-szegett ul- 
czái nyílegyenesen szelik át a várost, s 
bármerre indulsz el: könnyen, minden 
kérdezősködés nélkül számon tarthatod 
az irányt, a merre menni akarsz.

Turinban a magyar utazó épen nem 
ritkaság. S hogy azok többnyire egy 
azon czéllal mennek oda: arra elég je - 
lemző példát adott a vendéglőm portása; 
a ki mikor a bejelentési lap kitöltése 
után elindultam, hogy a városban egy 
kissé széttekintsek: minden felhívás, vagy 
kérdezés nélkül, nagy készséggel kezdte 
magyarázni, merre találom legközelebb a 
»Via dei Mi lie «4, azt az utczát, a me­
lyikben Kossuth lakik.

Csak annyit tudott, hogy magyai 
vagyok s el sem képzelhette, hogy va­
lami egyebet is kereshetnék Turinban.

Mikor pedig — egy kis szándékos 
malicziával is — azt találtam neki mon­
dani, hogy »köszönöm, nem oda megyek«: 
olyan szemeket vetett rám a becsületes 
talián, mintha az apját, anyját megöltem 
volna.

Láttam, legalább is egy tizenhárom 
próbás hazaárulót olvas ki belőlem ...

* *
*

A vezetőim — két turini egyetemi 
hallgató, — váltig f* gadkoztak előttem, 
hogy ha nem hiszem, milyen népszerű 
név az ő városukban a ini Kossut hűnk 
neve: ám győződjem meg magam. Kér­
dezzük meg a három legközelebbi utcza 
fordulónál mindég a legelső embertől, 
hagy hol lakik »generál Kossuth?« 
Ha kettő nem tudja megmondani: ők 
veszítettek.

Az aztán már csakugyan több volt 
a puszta véletlennél, hogy mind a há­
rom megtudta mondani.

Pedig — a min én legjobban elbámul- 
lam — a három között egy katona tiszt 
is akadt. S az magyarázta ép a legkész­
ségesebben.

(Szerencséje — gondoltam magam­
ban, hogy nem rn a g y a r önkéntesnek 
Születelt. ügy aligha lett volna liszt, 
ennyi túl sok ismerettel!)

* *
*

Nagy hazánkfiát — Helfi képviselő 
ur szives tanácsadása szerint — délután 
2—3 óra között kerestem fel.

Lakása a Via dei Miile 22-ik száma 
alatt, egy kétemeletes ház első emeletén 
van. És a szép, tágas, (Garibaldi hi­
res »ezer«-éről elnevezett.) utcza, Pó fe­
lőli végén a hős hatalmas érczszobrával, 
olyan méltó keretéül tűnik fel e lakás­
nak, a magyar ember szemében.

Az első emeleti üveges folyasd ajta­
ján ez az egy szó »Kossuth« jelenti, 
hogy jó helyen járunk.

A bejelentő szolga csakhamar meg­
nyitja az irrt és elfogadó terem ajtaját, s 
én dobogó szívvel állok meg a jóságos 
tekintetű, galambősz »öreg ember« előtt; 
eleinte alig találva szót attól a mély el­
fogadástól, mely »mint föllegomlás a 
nagy Alpokon« fölém nehezedik.

De egy pár szívélyes szó az ő ajkai­
ról s csakhamar olyannak találom Kos- 
sulhol, mint a minőnek én régen gyer­
mekszívvel képzeltem, (mikor még —óh 
drága, boldog idők! — egy nagy, haza­
hívó expedicziónk törött meg a tanító 
ur hazafiatlanságán,) nagynak, nemesnek, 
de egyszersmind jóságosnak is, mint a 
hogy akkortájt a nótában »Kossuth 
Lajos édesapánkénak szólongattuk.

Ha szószerint tudnám is követni a 
vele való beszélgetés fonalát, azt már 
csak azért sem írnám le, mert nem tar­
tom helyesnek minden ilyen magánbeszél­
getést (kivált engedetem nélkül, a mit pe­
dig nem kértem,) nyilvánosságra vinni.

Van mégis, a mit meg kell emlí­
tenem.

A mull napokban Kossuthnak agy 
ilyen mondata fordult mega lapokban:«

— »Szeretném o d a k i á I t a- 
n i Budapestnek: megái l.j, a d j 
már a haladásodból D e bre­
eze n n e k is!«

Hát ennek igy magában, az 6 ajka­
ira adva, aligha van meg a helyes értel­
me. Vagy legalább is félreérthető. Hanem 
az előzmények mindent megmagyaráznak.

Olaszországról beszélgetve, jött fel, 
hogy mennyi nagy, — több százezer la­
kosú — város van itt az ország sajátsá­
gos történeti fejlődésénél fogva. Erre vo­
natkozólag szólott ilyenformán Kossuth:

— »És Olaszországnak ez sohasem 
lesz kárára Az erők túlságos czentra i- 
zálása, mint minden tulság, félő, hogy 
előbb-utóbb megbosszulja magát. Vajh a 
m agyarországnak is volna 
még Budapesten l u 1 egy ti a t a 1- 
masDebrec zenje és Szege d j e!«

Ide következnék aztán az a fentebb
említett mondat.

* **
Hogy a külföldön — mely hazánkat 

még ma is sokszor és sokban félreismeri 
— régebben milyen visszás fogalmakat 
tápláltak felőlünk, vagy egyáltalán alig 
ismertek bennünket: arra nézve Kossuth 
egy nagyon jellemző esetet mondott el 
az ötvenes évek közepéről, a melynek a 
point ja szóról-szóra ide ment ki:

— »Az egész franczia parlamentet 
összevéve nem akadt három ember, aki 
tudta volna, hogy hol fekszik és miféle 
tartomány az a Transzilvánia ?

— Transzilvánia -— Penszilvánia, 
előttük valami kapcsolatos két fogalom 
volt« — telte utána jóízű mosolylyal.

* *
*

Végül még a múltkor szállongott 
aggasztó hírekre vonatkozólag — bár 
azokat egy turini távirat nyomban meg- 
czáfolla, — hadd írjam ide, hogy Kos­
suthnak még — hála Istennek — sok 
esztendőt Ígérhetünk.

Az ő idestova 90 éve után mit vár­
hatna egyebet a látogató, minthogy egy 
roskatag aggastyánt fog találni, a kinek 
lelki-nyilvánulása, szelleme ha még olyan 
ép is : vállaira bizonyosan már a halál 
támaszkodik.

U e n e m úgy van!
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Egy életerős öreg ember áll előttünk 
viruló arczszinnel, a ki — saját kifeje­
zése szerint is — »reggeltől estig Író­
asztalánál dolgozik.«

Az ő arczképei nem mondanak iga­
zat. A másoló eszközök vele szemben 
gyarlók maradnak. Sohsem tudják vissza­
adni szemeinek szinte fiatalos tüzét. Azt 
az erőt pedig, mely még mindig bűbájo­
sán csengő hangjából árad felénk : vissza­
adni meg sem kísérthetik.

Én azzal az erős hittel hagytam el, 
hogy ezer évünk megünneplését még leg­
alább is megéri.

A jövő természetesen Istené. De Is­
ten jó, s megadja — mint Mózesnek egy­
kor —• neki is azt az örömet, hogy innen, 
e Nébóról tekinthessen át második ezer 
évünk Ígéret-földére.

Melyik magyar nem sóhajt fel ma­
gában, hogy legyen úgy?!

Sxabolcska Mihály.

Országgyűlés. Térsziike miatt ma csak 
röviden foglalkozhatunk a képviselőház tár­
gyalásaival. A csütörtöki nap a nem hosszú, 
de csípős beszédek napja volt, annyira, hogy 
még a kormánypártból is Kies Henrik be­
széli. Kz a tisztelt ur meg akarva a nevének 
felelni, belekötött a függetlenségi pártba, a 
miért aztán hits G y u 1 a úgy ki porolta a 
hátát, hogy menten eltompult benne minden 
élesség. Különben is rendkívül érdekes beszéd 
volt a Lilsé : nemcsak élénk polémia az »úl- 
mositás« ellen, hanem a tudomány színvona­
lún álló s mégis a józan ész és becsületes ma­
gyarság mesgy •jé:i belül maradó fejtegetése az 
államszervezési elveknek. A kormánypárt nagy 
nyugtalansággal hallgatta ezt az eleven, a hely­
zetet markaimul kidomborító szónoklatot, amely 
annál nagyobb hatást tett a függetlenségi pár­
om. De volt e beszédnek egy más, a közigaz- 
tusi vita keretein túl eső következménye is. 
K e n V vess y Ferencz személyesen megtá­
madva erezvén magát Kits állal, ennek sze­
mére vetette, hogy ö is pártállást változtatott, 
mikor Ugróimat kilépett a függetlenségi part­
ból. Erre úgy Kits (az Ugron-párt alelnöke), 
mint l'o Ion y i Géza (a függetlenségi párt 
részéről) kijelentette, hogy a két pártárnyalat 
közt elvi külümbség nincs, s ép a szóban forgó 
kérdésre nézve az egész párt egységesebben 
all együtt ma, mint állott bármikor. K nyilat­
kozatokat mindenki úgy fogta fel, hogy a füg­
getlenségi párt kebelében a mull nyáron tá­
madt félreértések azóta tisztázódtak s mind- 
kel részen belátták az erők egyesítésének üd­
vös es szükséges voltát. Visszatérve a vitára, 
partunkból szólott még li o r n e miss z a 
István és M a d a r á s z Imre Mindakelten 
-zep szónoki hatással beszéltek s jelentős 
mozzanatokkal gazdagították a vita anyagát. A 
vita utolsó szónoka II au n i b ál József volt, 
aki világos logikával, nemes hévvel, élénk ha­
las közt fejtette ki amaz aggodalmakat, melye­
ket a javaslat támasztott benne, s melyek őt a 
kormánypártból való kilépésre bírták.

A képviselőház tegnapi ülésén ölen vet­
lek részt a közigazgatási vitában. Madarász 
Jenő és Győr ffy Gyula a javaslat ellen be­
szeltek nagy hatással, Veszte r Imre, a né­
hai mérsékelt ellenzék tagja, az államosítás 
üdvös voltát, s boldog titkait fejtegette,
I ray Imre ellenben kimutatta, hogy az államo­
sítás nem egyéb a liach-szyszthcma utánzá­
sénál, — azon kifejezéséért, hogy a kormány­

párt tagjai zsoldosok, az elnök rendreutasitotta 
(hányszor megírták és elmondták pedig már 
ezt a mamelukokről 1); az utolsó szónok gróf 
Hadik Sándor volt, ki szüzbeszédét az éppen 
nem makula nélkül való javaslat védelmére 
fecsérelte.________________ =—==»=»

Thaly Kálmán beszéde
— A képviselőház juuius 17-iki ütésén. —

Thaly Kálmán : T. képviselöház ! 
(Halljuk ! Halljuk !) A jelenleg immár meglehe­
tős terjedelmessé vált vitának kiváló szónokai 
emlékeztették a t. házat a fennforgó törvény- 
javaslat véghetetlen nagy fontosságára,

Legközelebb a tegnapi napon hallottunk 
egy beszédet, a mely mély átgondoltságával, 
érvei magvasságával és hazafiul aggodalmainak 
kifejtésével az egész ház figyelmét lekötötte. 
György Endre t. képviselő ur beszéde volt ez, 
t. ház. — Ö is hangsúlyozta a jelen törvény- 
javaslat nagy fontosságát, midőn egyenesen oda 
concludált, hogy meggyőződése szerint 1867. 
óta hasonló nagy fontosságú ügy a képviselő­
ház asztalára nem került.

Igen helyesen jegyzé meg szerintem is 
György Endre képviselőtársain, hogy ez a tör­
vényjavaslat, a mely közvetlenül az administratiót 
érinti ugyan, következményeiben átalakitólag, 
vagy mindenesetre erősen hefolyásolólag fog 
halni a társadalom minden intézményére ; ki 
fog hatni, mint ő mondá — az utolsó kunyhó 
lakosára is.

Ha igv van a dolog, és pedig valóban igy 
van, (Igaz 1 Úgy van 1 a szélső baloldalon) ak­
kor a törvényhozás a legnagyobb könnyelmű­
séggel járna el, ha agy ily nagy fontosságú 
törvényjavaslat tárgyalásába nem igyekeznék 
mélyen behatolni s annak minden oldalát le­
hetőleg megvitatni, nehogy bennünket akár vá­
lasztóink, akár az utókor a könnyelműség 
vádjával illethessen, hogy mintegy esti lepke 
módjára vakon, rohanunk a lángba. Ugyanis e 
javaslatnak bizottsági tárgyalása, mely eleintén 
behatóan indult, utóbb —nem akarom kutatni, 
hogy miért — bizonyos sietséggel ment végbe. 
Ha tehát ez igy történi a bizottságban, ez is­
mét egygyel több ok arra, hogy a ház plénuma 
komoly, tüzetes tárgyalás alá vegye e véghe­
tetlen fontos javaslatot, és annak minden egyes 
részét. (Helyeslés a szélsőbalon.) Részemről 
köszönettel ismerem el mindazon t. képviselő- 
társaim érdemét, bármely párthoz tartozzanak 
is, a kik e törvényjavaslat megvilágítását, bí­
rálatát felszólalásaikkal igyekeztek előmoz­
dítani. (Helyeslés a szélsőbalon.) És mert igy 
vagyok meggyőződve, kötelességemhez híven — 
magam is hozzájárulok szerény tehetségemtől 
és csekély tanulmányaimtól telhetöleg a tárgy­
nak megvitatásához. (Halljuk !) Teszem pedig 
ezt leginkább abban az irányban, melyben ne­
kem legtöbb jártasságom van, t. i. történelmi 
irányban —• és tehetem ezt annál több joggal, 
mert szerintem igen helyes, ha ennek a kér­
désnek a történeti oldalát is megvilágítjuk. — 
Maga a t. miniszterelnök ur ment elöl e te­
kintetben jó példával ; ö is reflektált a vár­
megyék múltjára, történetére, bizonyos irány­
zatossággal ugyan úgy. a mint ő informálva 
volt. Az igen t. miniszterelnök ur az adtni- 
nisztrátió terén hosszas gyakorlatánál fogva 
is, a melyet, úgy tudom, megyei szolgálaton 
kezdett, (Felkiáltások a szélső balon : adminisz­
trátor volt !) főbíró és alispán is volt Heves- 
megyében — mindenesetre szakembernek is­
merhető el, miután azonban az ősi vármegyék 
alakulására, történelmi fejlődésére vonatkozólag 
stádiumokat talán nem tett, vagy ha tett is, 
erre bizonyítékaink nincsenek, én az ő állításait 
a mennyiben a vármegyék történelmére vonat­
koztak, tüzetesen vitatni nem akarom, hanem 
igenis követein az ugyanazon oldalról felszólalt 
igen t. képviselő és akadémikus társam Schwarcz 
Gyula példáját, a ki a vármegyék múlt­
jának megvilágításába, tüzetes fejtegetésébe bo­
csátkozott. Az intézmény, melynek a t. jobb 
oldal most nevezetes átalakítását, szerintünk 
eltörlését czélozza, fényes múltjánál fogva minden­
esetre megérdemli, hogy már eredetétől kezdve 
figyelemmel kísérjük, mint Schwarcz Gyula 
tette, és vizsgáljuk, hogy az mikép fejlődött 
olyanná, a minőnek azt apáink ismerték és m
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ismerjük. Ha Schwarcz Gy. t. képviselő Ur 
bele nem bocsátkozott volna még az Arpád-korg 
megyei viszonyaiba is tüzetesen, talán merészsé 
volna tőlem ugyanazt megkísérlem akarni ■ de 
igy praeczedens van előttünk s azt gondolom 
csak megtisztelem azzal Schwarcz Gyula [.kép­
viselő urat — a dolog ezen oldaláról előttem 
szólót — ha, mikor az ő nézeteit bírálat ala 
veszem, s nem engedem, hogy elhangoz­
zék amaz igen figyelemreméltó fejtegetés t 
parlamentben jeltelenül és a dolognak azon ol­
dala is meg ne vilagittassék, és azt annyival 
is inkább, mert habár részemről készséggel el­
ismerem Schwarcz Gyula t. képviselő urnák 
széleskörű olvasottságai, elismerem azt, hogy ö 
az alko mány történet körül, elkezdve az ó gö­
rög alkotmánytól végig az európai nepek közép­
kori alkotmányain, évekre terjedő beható ta­
nulmányokat tett, elannyira, hogy ez ö neki 
dicséretesen müveit szakmájául tekinthető, a 
mely szakmában való jártasságra nézve ma­
gamat korántsem akarom hozza hasonlítani 
sőt olyanformán érzem magamat , mikor 
Schwarcz. Gyula képviselő urnák alkotmány-tör­
ténelmi fejtegetéseit kísérlem megbírálni, mintha 
ö az én Rákóezi-kori dolgozataimat akarná 
tüzetesen kritizálni. — Azt hiszem, 
mikor ezt kijelentem, eleg szerényen ítélek 
magam felett és eléggé hódolok az ö tudomá­
nyának és tehetségeinek, a mit nemes ellenféllel 
szemben mindenkor igen szívesen teszek; 
miután azonban azon történetíróknál, luk az 
eredeti kút (órásokból búvárkodva, a vármegyek 
múltját tüzetesen tanulmányozták, miután to­
vábbá magukban a kiforrásokban : Fejér 
Codex Diplomatien«-ában, az nrpád-kori uj 
Okmánytárban sok olyan adatokat találok, a 
melyek a Swarcz Gyula t. képviselő ur által 
idézett adatokkal és azokból levont állítások­
kal teljesen össze nem egyeznek, kénytelen 
vagyok ezen össze nem egyező dolgokat meg­
világítani és a magam köve'keztetéseit azon 
adatokból, amelyeket idézett és azokhoz csat­
lakozó, velük egyenértékű más adatokból a 
szerint vonni ki, a mint azt meggyőződésem 
szerint igazságosnak találom es tévedéseit 
rectificálni, a mennyiben azok tévedések ; sőt 
azt hiszem, egyik-másiknak legalább hézagos­
ságáról felszólalásomban lesz szerencsém öl 
magát is meggyőzni.

Mielőtt azonban felolvasnám Schwarcz 
Gyula t. képviselő ur beszédéből azon passu- 
sokat, a melyekre nézve megjegyzéseket óhaj­
tok tenni, — történeti adatokkal szemben tör­
téneti adatokat állítva, — legyen nekem meg­
engedve t. ház, hogy a vármegyei intézmény­
nek ősi alakulásáról röviden szólhassak, röviden 
- mondom — csak azoknak kedvéért, a kik 

bár ezen intézménynek jelenét és közelebbi 
múltját nagyon jól ismerik, régmúltjával azon­
ban, szervezetével az ősidőkben talán kevéssé 
vannak tisztában.

Nem lehet ezt csodálni, a mennyiben az 
idevonatkozó adatok nagyrészt csak okmány­
tárakban találhatók és oly szakíróknál, kiknek 
nagy része latin nyelven régi időben irt és a 
kik általában kevesek által olvastatnak.

A történelem tökéletesen még nem álla­
podott meg a vármegyék keletkezésére nézve, 
hogy azt minden kétségen felül tisztán eliez 
vagy ahoz az uralkodóhoz fűzhetné. Leginkább 
két iskola van, a melyeknek egyike Héla király 
jegyzője, Anonymus nyomán, magát Árpádot 
tartja a megyék megalapítójának, a vérszerzo- 
dés idejéből, az alkotmány kezdetéből vonván 
le azok alakulását, a mint az egy némelyik 
megyére, névszerint Csanádra nézve kétségte­
lenül áll, ha Anonymus tekintélyét elismerjük. 
Vannak azonban ismét mások és ezek nagyobb 
számmal léteznek, a kik a megyék szervezetét 
Szí. Istvánnak tulajdonítják. Kétségtelen, bogy 
Árpád az általa meghódított s megszállott or­
szágban az akkori viszonyokhoz képest bizo­
nyos autonomikus szervezetet létesített; azon­
ban itt pozitív adatokat az egy Anonymuson 
kívül nem bírunk, őt pedig nem fogadhatjuk el 
kétségtelen hitelű tekintélynek a megyei szerve­
zetre nézve, meri ő a maga korában a ölt- 
században, mások szerint a XIII. században 
létezett megyék állapotát irta vissza Árpád 
korára. - Ugyanily analógia szerint az egyes 
inemzetségek megszállásából azt kell követkéz-
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telnünk, hogy valamint a kunok szállásokban, 
a székelyek hadak szerint szállották meg az 
elfoglalt területeket, szintúgy Árpád magyarjai 
nemzetségek szerint telepedtek le, mely terü­
letek és szállások alakulásáról számos okmány 
van, hogy pl. az Aha, Örs, Bors és Csák stb. 
nemzetség az ország mely részeiben telepedett 
le. Nagyon valószínű tehát ennélfogva, bogy a 
mint nemzetségek szerint történt a letelepülés, 
egyes várak, melyeket Árpád elfoglalt, mint 
Ungvár, Nyitra, vagy pedig épített, mint Mun­
kács. Borsod, Csongrád stb. várakat, ezek let­
tek az egyes nemzetségi szállások központjai, 
azok a nemzetségek hadainak őrzésére bízat­
tak és ezen várak körül határok képződtek s 
e területet ők megyének nevezték s Szent László 
és Kálmán korában is igy neveztetik.

E megye azonban még nem a mostani 
megye őse volt, hanem mintegy a kunok és 
székelyek területeihez hasonlítható. Ez körül­
belül egy századig állott fenn, de az akkori 
közigazgatási autonómiáról adataink nincsenek, 
s természetes, hogy azon messze korból csak 
hézagos adatok, inkább combinátiók és sejtel­
mek alapján lehet következtetni. Bizonyos az, 
hogy vagy szent. István nagy államalkotó szel­
leme előtt bár itt kész államot talált, a nyu­
gati czivilizátió beültetése közben az lebegett, 
hogy az általa jól ismert frank, burgond és 
germán és más népek példája szerint létesít­
sen bizonyos hadi törzs és polgári kormány­
zati székhelyeket, a melyek által azután béke 
idején csendességben és nyugalomban tarthassa 
és a polgárosodásnak mindinkább megnyer­
hesse országát, háború idejében pedig minden­
kor kész hadi szervezetet találhasson. így szt. 
István alapította az ősi megyéket, a várispán- 
ságokkal kapcsolatosan. Most már megint két­
felé oszlanak a historikusok, vannak olyanok, 
a kik azt állítják, hogy a vármegye külön in­
tézmény volt a várispánsiigtól, nevezték pa­
ródiáinak. volt comes parochialis, comes pro­
vinciális és viszont voltak várispánok, comites 
castri, tehát hogy csak külön állók voltak. Úgy 
látszik azonban és én tanulmányaim 
alapján azok felé hajlom, a kik azt állítják, 
hogy a régi provinciák, a megyék nagyobb 
területet foglaltak el, n int a várispánságok, 
úgy, hogy egy megye területén több várispán- 
ság is feküdt; viszont voltak megyék, melyek 
a várispánságokból fejlődtek ki, területileg ösz- 
szevágnak ugyan gvakran, de nem mindig. 
Voltak várispánságok. például a banai Komá­
romban, a szolga-győri Veszprémben, a kara­
kói Vasban, a galagoni Nyitrában, a melyek­
nek területe nemcsak Komárom, nemcsak Vas, 
Zala és Veszprémre vagy Nyitrára terjedt ki, 
hanem a Duna mindkét partján üssze-vissza 
feküdtek egyes részei. Majdnem minden varis- 
pánságnak voltak megszakgatott részei, ezek 
azután katonailag a várispánok ala tartoztak, 
háborít esetén kivonultak, de polgári ügyekben, 
amennyiben a nádor itélőszéke alá nem tar­
toztak, mint a jobbágyok, a nemesek úgy lat­
szik az illető megye administvatlójába vonat­
tak be. Voltak szent Istvánkor! megyék, ine­
lvek sokkal^nagyobbak voltak általában, mint 
a későbbiek, például Zólyom, a melynek kebe­
léből magából önmagával négy megye u. ni. 
Árva, Turócz, Liptó, Zólyom fejlődött ki, a 
szerint, amint t. i. a népesedés észak e L ® 
vadon erdőkbe terjedt ki, melyekben az első 
király idejében királyi favágóknál, vadászoknál 
más nem lakott, a nemzet zöme a termékeny 
síkságot szállván meg. Tudjuk, bogy 1,1111,1 
rosmegye egyik legkésőbben alakult vaimegy- 
Tudjuk róla okmányos adatokkal, hogy

, *) Megmaradt azonban H,"-'s ova mint falu,
borsa pedig mint egy kis folyócska - -g z c r k.
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vára, mely kétségtelenül Mármarosmegyéhez 
tartozik, valaha Ugocsához tartozott, merl Mar- 
marosmegye nein volt lakott hely, era 
ment a nép a hegyek közé és később a 
a megve. így volt Beregmegye. Ott ... j;. 
Borsva nevű várispánság. Ebból fej °( " '
utólag Beregmegye. Később Borsva es ,8 
megye egyesült, majd a Borsva nt\ 
és marad a Beregmegye elnevezés.

Ilyen a megyéknek alakulása, a 
súgókkal együtt, de a várispánság lh • ‘ ,
tonai szervezet volt, a varmegye c su

polgári szervezet. 11. Endre 'alatt a várispán­
ság lejárta magát; IV. Béla megkisérlette ugyan 
annak felelevenítését, de az Anjouk alatt a 
várispánságok végkép elenyésznek és átalakul­
nak vármegyékké. A vármegyék átvették a 
várispánságok kötelezettségeit és előállt a ban- 
dériális hadszerkezet.

Bocsánatot kérek, hogy ezeket előadtam, 
(Halljuk! Halljuk!) azonban szükséges volt eze­
ket bevezetésként elmondanom.

Most már meg kellene említenem, hogy 
azok a szakírók, a kik a vármegyék történe­
tét leginkább tanulmányozták, mert nagy ho­
mályban kell itt tapogatózni, a régi korra nézve 
kevés az adat,; az országgyűlés kezdeménye­
zése, kirendelése folytán kezdtek búvárkodni. 
— A legtöbbet irt a vármegyék és várispán­
ságok szerkezetéről idősb Kovachich Márton az 
1764-iki országgyűlés megbízása folytán; ifj. 
Kováchich Márton, Kollár, később a nagynevű 
Bartal, Szlemants, Palugyay, utóbb a feledhet- 
len emlékű Bottka Tividar, a ki legmélyebben 
hatolt be e kérdésbe és majdnem egész életét 
szentelte e kérdés tanulmányozásának, továbbá 
Pesti Frigyes »Várispánságok« »Eltűnt magyar 
vármegyék« müveiben és egyébb monographiái- 
ban ; legújabban Salamon Ferencz, Pauler Gyula, 
Villányi Szaniszló tettek ez irányban igen be­
cses tanulmányokat. Így áll irodalmunk ezzel a 
kérdéssel. Schwarcz Gyula t. barátom beszédé­
ből, mely nagyon széles körű olvasottságról 
tanúskodik, úgy látszik, ezeknek a munkáknak 
nagy részét átnézegette; de az ujóbb Írókét, 
amint látom, kevésbbé.

Különösen Bottka Tivadartól jelent vélt 
meg egy igen becses tanulmány a »Budapesti 
szemle«-ben . . .

Beöthy Ákos: Az akadémia adja ki.
T h a 1 y Kálmán : Majd reflektálok erre is. 

ügy látom, Schvarcz Gyula t. képviselőtársam 
ezt is átnézte; Bolfkától azonban később 
és örülök azon, hogy ezt mintegy hálaszózat 
kifejezéseképen az elhunyt iránt én említem itt
fel _ még egy becsesebb, behatóbb tanulmány
is jele it meg a régi vármegyék múltjáról, mint 
a most említett, a melylyel, amint ezt ennek 
bevezetésében mondja is, inkább arra czélzott, 
hogy a megyéknek múltját a mohácsi vésztől 
az újabb időkig megírja. Ellenben az utóbbi 
tanulmányában, a melyet az én kérésemre irt 
és a mely az általam akkor szerkesztett »Sza 
zadok« 1870. 1871. és 1872. évi folyamában 
jelent meg, maga Bottka azt is írja, hogy 
czélul azt tűzte ki, hogy a vármegyék ősi ala­
kulását az Árpád-házi és vegyes házakból 
származó királyok alatt ismertesse. Minthogy 
Bot lkának ezen újabb tanulmányai három év 
alatt hat közleményben szétszórva jelentek meg, 
ezeket sokan nem ismerik, könnyen el is ke­
rülhették az ember figyelmét, azon körülmény 
nel fogva, hogy a folyóiratok tömegében e ta­
nulmányok nem tekinthetők oly könnyen át, 
és csakugyan óhajtandó volna, hogy ezek, mim 
a régi vármegyék történetét alaposan kifejlők, 
külön kiadásban megjelenjenek.

Visszatérve Schwarcz Gyula t. barátom 
beszédére, abból egy pár passust fel fogok ol­
vasni is, hogy hivebben idézhessem, a »Nem­
zet«-bői fogok czitálni, hogy a Bottka Tivadar 
ezen újabb tanulmányaiból és más kaitokból 
merített érveimmel megczáfolhassim Schwarcz 
Gyula t képviselőtársamnak azt az állítását, 
mintha az Árpádok korában a közigazgatást 
nem intézték volna autonom közegekkel. Bár 
máz az, a mit a l. miniszterelnök ur mondott, 
Imav a későbbi oligarchikus vármegyékben a 
minőkké azok később fejlődtek, midőn az oli­
garchia uralma tetőpontján volt, az alispánt is 
és a többi tisztviselők nagy részét a főispán 
nevezte ki. Habár a főispánnak alispán kineve­
zési joga, helyesebben substituálása maga he­
lvett az Árpádok koráig megy vissza, mégis az 
előző korból föl egész Szt. Istvánig, találom 
nyomait a megyei ügyek autonomies d'nlezé- 
sének és ezen körülményre nézve különösen 
kérem a t. ház becses figyelmét. (Halljuk! Hall­
juk ! a szélső baloldalon.)

Schwarcz Gyula t. képviselőtársam be­
szédének egyik passusa igy hangzik: »Vessünk 
hat egv kis pillantást a múltra, de az alkot­
mány történelmi fejlődését ne annak csak egy 
darabjában, hanem annak teljes egészében ve­

gyük tárgyilagoson szemügyre és be fogjuk 
látni, hogy azon állítás, mely a megyei tiszt­
viselők választását bele véli olvashatni alkot­
mányunk ezredéves fejlődésének nemzeti géniu- 
sába, csakugyan nem egyéb egy éppen, nem 
alapos szóvirágnál.«

K,zt vaizvok bátor kétségbe vonni. Hasonló 
szellemben folytatja beszi'dét lejebb és III. 
András 1298-iki törvényéről szólva, azt mondja :
• Nem fogja avatott szemmel senki összes fen- 
maradt Árpádház.korabeli törvényeinkből kiol­
vashatni, hogy a magyar törvényhozás Szt. 
Istvántól le egész az nrpádház kihaltáig, bár­
mikor is a megyei tisztviselők választásában 
kereste volna azon garamiakat, a melyekkel 
az alkotmányosságot különösen a legfőbb hata­
lom netalán! túlkapásai ellenében kö'.'ülsánczolni 
igyekezett. Az a két-két nemes biró, a kiket 
Kálmán király decretuma a püspök elnöklete 
alalt ti. n. svnodusokbun megyénkint tisztán 
jogszolgáltatási czélokra megválasztott, nem 
foglalkozik még a szónak legprimitívebb értel­
mében sem, semmiféle komolyabb közigazga­
tási teeendökkel.«

Eötvös Károly képviselő ur itt közbe­
szólt: »Nem úgy van az!« És valóban nem 
úgy van az. (Halljuk! Halljuk!) Lesz szeren­
csém ezt kimutatni Bottka Tivadar mun­
kájából, ki talán mégis elég auctoritás arra, 
hogy éppen ebben a kérdésben, a mely kérdés 
buvárlatúnak életét szentelte, számba vétessék. 
Itt azután Schwarcz Gyula képviselő társain 
tovább megy és IV. Bélára, mint a ki byzanczi 
volt, mert Byzanczban nevelkedett, s a kit 
magas műveltségű fejedelemnek nevez, azt 
mondja, hogy lebegtek ugyan ezen uralkodó 
szemei előtt »oly gyűlések, melyek közigazga­
tási kérdésekkel is foglalkoztak; de hogy IX . 
Béla alatt a megyei tisztviselőket bármikor is 
a megyei gyűlések, az említett proclainata 
congregatiók úgy választották volna, ennek 
semmi nyoma sines törvénykönyvünkben, sem 
egyéb forrásainkban. Annál kevésbbé lehet 
sző ily választásokról III. Béla utódai alatt.«

Lesz szerencsém IV. Bélának, ki pedig 
111. Bélának utódja volt, »fehér codexéből« 
felolvasni egy rendeletét, a melylyel Szepes- 
várinegyét egyenesen utasította, hogy válasszon 
megyei tisztviselőket. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Ezután Schwarcz Gyula IV. Bélát 
»auctocrata absotu ti sinus «-sál vádolja és én 
ezen — incidentaliter mondva — nagyon cso­
dálkozom, mert épen IV. Béla volt az. ki <i 
megyei intézményt s általában az alkotmányt 
a legszabadelvühb irányban igyekezeti kifej­
teni. IV. Béláról mondja maga Schwarcz Gyu­
la t. képviselő ur, hogy IV. Béla alatt sem 
lett a megye politikai testületté, daczára an­
nak, hogy ezen király alatt már feltűnnek 
szolgalmak, u quattuor judices tisztán bírói 
lünctiók ellátására választva.

Ezt is tagadom, mert azok közigazgatási 
ügyeket is intéztek. »Hogy a közigazgatást, már 
t. i. azt, mely ebben az időben létezett, vá­
lasztott megyei közegek látták volna el, erről 
ismét semmit sem tud a magyar alkotmány törté­
nelme.« Ezt bátor vagyok újból kétségbe vonni, 
és bátor leszek Bottka Tivadar említett köz­
leményéből rövid mutatványokat, ellenczáfola- 
tokat felolvasni és cgyébünnen merített ada­
tokkal is igazolni állításomat.

A megyei gyűlésekről ő szent László és 
Kálmán királyok decrétumaiból állít össze egy 
képet, mely szerint a provineziákat, várispan- 
ságokat és azt vázolja, hogy a megyékben, 
provinoziákban, paródiáikban mennyiben tar­
tattak gyűlések. Ezekre nézve mondja Botlka, 
hogy a vármegyékben, mint a közigazgatás 
orgánumában és mindkét egyesített intéz­
ményre. a megyékre és várispúnságokra is 
kiterjedő megyei gyűlések tartatlak mar szent 
László és Kálmán királyok idejében, különö­
sen mikor az orvok, az erőszakos ember- es 
földfoglalások; továbbá a bitang marhák ellen 
és az adóügyekben hozott törvények végrehaj­
tása volt napirenden. Ezek azon ügyek 1. ház, 
melyek ősidőktől fogva, tehát már szt. István­
tól kezdve, mint közigazgatási ügyek autono- 
mikus közegek által is, vagy kizárólag azok 
által intézteitek el.

(Folyt, köv.)
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Újdonságok.
* Thaly Kálmán beszédét, melyet 

a képviselőház szerdai ülésén tartott, csütör­
tökön csak rövid kivonatban közölhettük, ma 
azonban megkezdjük a teljes beszéd közlését. 
Szolgalatot teszünk vele az önkormányzat hí­
veinek és pártunk tagjainak, midőn e nagy 
szabású beszédet teljes egészében minden meg­
csonkítás nélkül közöljük, mert a budapesti 
lapok részint kivonatban, részint megcsonkítva 
közölték. (Az »Egyetértés« sem közölte egész 
terjedelmében.) Thaly Kálmán gazdag törté­
nelmi tanulmányokra támaszkodva kelt védel­
mére az önkormányzatnak s beszéde a köz­
igazgatási vitának egvik fénypontját képezte. — 
Mily szegényes az ilyen beszédek mellett azon 
védelem, melyben a javaslatot annak támogatói 
részesítik !

* A reáliskola. Debreczen sz. kir. 
város törvényhatósági bizottsága ma d. e. 10 
órakor — a reáliskola ügyében -— rendkívüli 
közgyűlést tartott. — Tudvalevőleg a múltkori 
közgyűlésen a tanács azon javaslatának, hogy 
a reáliskola részére a hatvan-utczai kiszemelt 
telkek megszereztessenek, többsége volt ugyan, 
de a törvényben megkívánt többség még se 
volt meg : ezen körülmény tette szükségessé a 
mai közgyűlés összehívását. Gf. Dégenfeld 
J. főispán megnyitván a közgyűlést, Sebess 
György azon nézetének ad kifejezési, hogy olyan 
intézetek közelébe, mint a minők a hatvan- 
utcza végén vannak (Iriskaidekapolisz), nem 
szabad kollégiumot helyezni. —Vagy tegyék a 
kollégiumot más helyre, vagy pedig azon in­
tézeteket helyezzék át a homokkertbe. (Teljesen 
igaza van S e b e s s György urnák, mert bi­
zonyos, hogy a reáliskolai iljuság erkölcsére 
nem lesz jótékony befolyással azon rossz liirü 
városrész közelléte. E/.t bővebben illusztrálni 
nem szükséges. Kzerk.) Lengyel Imre azt 
indítványozza, hogy miután a hely kérdése már 
eléggé meg van vitatva, e kérdés felett többé 
ne vitatkozzanak, hanem szavazással döntsenek 
felette. A főispán ezután szavazás alá bocsátja 
azon kérdést, hogy elfogadja-e a közgyűlés a 
tanácsnak azon előterjesztését, — hogy a 
r e á 1-i s k o I a részére a kiszemelt h a t- 
v a n ti t. c z a i telkek megszereztessenek. — 
A szavazásnak most se volt eredménye, mert 
Kl-en szavaztak a tanács előterjesztése mellett, 
19-en pedig ellene, Így a törvényben megkívánt 
szótöbbség (107 igen szavazatnak kellett volna 
lennie) nem volt meg. Újabb közgyűlés tartatik 
tehát ezen ügyben július hó 1-én d. e. 11 óra­
kor. mely közgyűlés — tekintet nélkül a jelen 
levők számára — határozatképes lesz. A mai 
közgyűlés 3/,ll órakor ért véget s a közgyűlés 
jegyzőkönyvét egy fél óra múlva hitelesítették.

* Lódijazás Debreczenben. A deb- 
reczeni gazdasági egylet a szokásos évi lódija- 
zást folyó hó 28-án vasárnap tartja meg a 
Nagyerdőn. — Ezutttal ti következő dijak van­
nak kitűzve: 1. Istálózolt lovakra, anyakan- 
czákra csikóval, első dij 8 drb, második dij fi 
dvb, harmadik dij 5 drb magyar arany; három 
éves kanczacsikókra első dij 4 drb, második 
dij 3 drb magyar arany, két eves kanczacsi­
kókra egy dij 2 drb arany. —- II. Ménesbeli 
lovakra, anyakanczákra csikóval, bárom dij, 
egyenként 8, fi és 5 drb magyar aranyból; — 
három éves kanczacsikókra két dij 4 és 3 drb 
magyar aranyból, Egy három éves méncsi­
kók 4 drb arany. Kettős fogatokra saját neve­
lésű lovakkal első dij 4 drb arany, második 
dij 2 drb arany; ötös és hatos fogatokra első 
dij 4 drb arany, második dij 2 drb arany. 
Ezeken kivid arany, ezüst, bronez oklevelek és 
24 drb nemzetiszinü nyakszalag osztalik ki.

* Esős Jnnins. Azt tartja a hagyomány, 
lum ha Medardus napján eső esik, azt 40 na­
pos eső szokta követni. Az idén Medardus nap­
ján nem volt eső, mégis hosszantartó esőzés 
követte. Már két hét óta tart ez a lucskos 
állapot, mely a levegőt annyira lehűti»!te. hogy 
nem ismerünk rá júniusra. Minden jóból meg­
árt a sok, még az esőből is. Most kellene járni 
a kalászérlelő meleg napoknak, e helyett azon­
ban őszi jellegű napok járnak. Az aratáshoz 
fűzött reményeket ezen állandó, hűvös időjárás 
nagyon csökkentette.

* Halálba üldözött önkéntes. Bre- 
zovay Aladár a székesfehérvári 34-dik vadász­
zászlóalj önkéntese öngyilkosságot követett el. 
Az E—s-ben Alvinczy Bariss Sándor hosszabb 
nyilatkozatot tesz közzé, a melyben egyenesen 
kimondja, hogy a szerencsétlen fiatal embert 
kapitánya kergette halálba. A ka­
pitány mindent elkövetett erre brutális szeka­
túrájával, rendszeres üldözéseivel, folytonos bün­
tetéssel. Nemrég történt, hogy egy alkalommal 
az előkelő nagybirtokos fiát L a usb u b-n a k 
nevezte. — „Kapitány ur‘, mondá Brezovay, 
„hogy adhat ily nevet annak, ki hivatva van a 
tisztibojt viselésére ?“ — „Lesz gondom rá, 
hogy ne viselhesse 1“ felelt a kapitány és 
csakugyan volt is rá gondja, mert következe­
tesen megakadályozta még azt is, hogy altiszt- 
ségre előléptessék Brezovayt. Az üldözés oka 
pedig az volt, hogy Brezovay igaz magyar gye­
rek volt, a kapitány pedig gyűlöl mindent a 
mi magyar. Az utóbbi időben Brezovay már 
szökni akart, készebb lett volna itt hagyni 
családját, tetemes örökségét s valahol idegen­
ben alantas szolgálatot teljesíteni, csakhogy 
üldözője elől menekülhessen. Alvinczy Bariss 
Sándor, kinek a szerencsétlen fiatal ember ke­
véssel halála előtt panaszolta el a temérdek 
keserűséget, melyet szenvednie kell, kijelenti 
nyilatkozatában: „Erkölcsi kötelességemnek te­
kintetem a hadtestparancsnokságnál a bűnös 
kapitány elleni vizsgálatot szorgalmazni és 
miután az öngyilkos összes bajait velem köz­
iülte, az üldöztetések részleteit ő exczellencziá- 
jának közvetlen tudomására juttatni s minden­
képpen odahatni, hogy az ügyet hazugságok­
kal a bűn palástolására hamis világításba ne 
helyezzék.“

* Hálaadó istenitisztelet volt. ma 
regvei 8 órakor a nagytemplomban. Az ev. ref. 
egyház több ezernyi flu ésleánynövend-tk-; gyűlt 
össze az iskolai év végén hálát adni istennek 
az ev folyamán szerzett előmenetelért. Meg­
ható volt a buzgó éneklés, s D i c s ő fi József 
ref. lelkész gyönyörű imája. Azonban a nagy­
templom kicsinynek bizonyult a gyermekek be­
fogadására, pedig még az ismétlő iskolás gyer­
mekek nagyrésze sem volt ott. A gyermekek 
egy része állt, nem tudott helyet kapni ta­
nítójával együtt. —- Óhajtandó volna, hogy a 
»lelkészi körök szerint való szervezkedés« mi­
nél előbb létre jönne, s akkor minden »kör“ 
gyermekei a saját templomában gyűlne össze, 
már csak azért is, hogy a szülők és a tanügy 
barátai sem kapnak igy ülőhelyet, mint a gyer­
mekek egy része, s e bajon, mely a népesség 
szaporodásával nőni fog. csak is igy lehetne 
segíteni.

* Kinevezés. Ferenczy Kálmán máva- 
maros-szigeti kir. törvényszéki írnok a debre- 
czeni kir. törvényszékhez segéd-telekkönyveze- 
tővé neveztetett ki.

* A debr. jótékony nőegylet 1891. 
évi június hó 21-en délután 3 órakor a város­
háza nagy-tanácstermében rendes közgyűlést 
tart. Tárgyai;: 1. Elnöki jelentés a lefolyt há­
rom év nevezetesebb eseményeiről. 2. Ä régi 
árvaház eladására és az uj árvaház felépíté­
sére vonatkozó szerződések bejelentése. 3. Álta­
lános tisiztujitás.

—A szatmárnómethl ev. ref. főgym- 
názium fentartó testületé 1891. július 1-én —- 
szerdán — délelőtt 10 órakor a tanácsterem­
ben rendes ülés tart. Tárgyak: Igazgató jelen­
tése az intézet szellemi állapotáról. Pénztáros 
1889 90. évi számadásának megvizsgálása és 
az intézet anyagi állapotáról igazgatótanács ha­
tározata. A próbaéves tanárok állandósítása. 
A németnyelvi tanszéknek választás utján le­
endő betöltése. Felterjesztés a Vlll-ik osztály 
nyilvánossági jogára és érettségi vizsgálat tar­
tására vonatkozólag. Igazgatótanács határozatá­
nak felterjesztése a görögnyelvet illetőleg. Az 
állami tankerületi főigazgató látogatása alkal­
mával felvett jegyzőkönyv felterjesztése.

Az „iparoskör“ által e hó 28-án 
(vasárnap) a Szikszay »Margit« fürdőben ren­
dezendő nyári tánczvigalomra a meghívók szét­
küldettek. Kik ezt nem kapták volna meg és 
arra igényt tartanak, forduljanak a végett a 
kör piacz-utczai helyiségében a rendező bi­
zottsághoz.
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* A belényesi tanárok hazafi
■ága A belényesi gimnáziumi tanári kar h 
zaliatlansága ellen még mindig sok a panasz 
Valósággal ők a szitói az oláh és magyar la" 
kosság közti egyenetlenségnek. Hogy miiven 
szellemet csöpögtetnek Belénvesen a tanuló 
ifjúságba, az legjobban kitűnik annak a nm 
latságnak a műsorából, melyei, az érettségi 
vizsgálatot tett ifjak e hó 22-ikún fognak tar 
tatni. A műsoron elejétől végig »román« szer* 
zők nevei olvashatók s az előadás természete­
sen oláh nyelvi! lesz. Ezt a fényesnek ígérkező 
ünnepélyt valami Stefanicza Vazul nevű tanár 
rendezi, aki úgy látszik nincs tisztában azzal 
hogy a magyar irodalomtörténetének vannak 
nagy Arany-alakjai, a kikről a Magyarországon 
érettségit tett ifjaknak kell valamit tudniuk. A 
belényesi magyarság körében ez a fájdalom 
nem épen példátlan —■ botrányos eljárás nagy 
visszatetszést szült s a hangulatból következ­
tetve, valószínű, hogy az oláhok e nyílt pro. 
vokálására, a magyarság meg fog felelni.

* Svéd gyógytorna- és massage- 
intézet. Mindazon betegek, kik esontbántal- 
makban szenvednek, bizonyára örömmel fo­
gadják azon hirt, hogy Magvassy Pál 
fővárosi tanár, ki hasonló intézeteket már 
több vidéki városban létesitett, Debreczenben 
is állít fel svéd gyógytorna- és másságé­
in tézc tét. Magvassy Pál tanár ur személye­
sen jött Debreczenbe, hogy a szükséges előin- 
tézkedéseket megtegye, a gyógymódot betanítsa 
s Dr. Tihanyi orvos úrral már meg is egye­
zett abban, hogy a gyógyintézet a nevezett 
orvos ur lakásán rendeztessék be. A gyógymód 
kiterjed mindenféle csontbántalomra, a csont­
váznak rendetlenségeire, egyes izomcsopor­
tok e 1 g V e n g ü léseire, vér keringési 
zavarokra, idült izomcsuz és köszvényre, az 
idegrendszer számos bajaira; idegfájdalmakra, 
görcsökre, csuzos bénulásokra stb. Haladásnak 
kell tekintenünk azt, hogy Debreczenben ilyen 
gyógyintézet létesül s szerencse a betegekre 
nézve, hogy az említett bajok miatt ezentúl 
nem kell költséges utazást tenniük, hanem 
itthon is megtalálhatják a gyógyulást. Midőn 
az intézet megnyílik, lesz még alkalmunk bő­
vebben is ismertetni.

* Sétahangverseny, A 39-ig gyalog­
ezred zenekara holnap d. u. 6 órakor a »Mar- 
git-fürdő«-ben séta hangversenyt rendez:
1., Dortnus-induló,« Sarochtól. 2., »Jubel« ope­
ra nyitánya, Flotovtól. 3., »Ange d'Amour«, 
keringő Waldteufeltöl. 4., »Arie és Air«, Suli- 
vántól. ö. »Bécsi dalok«, quadrille Hornytól. 6., 
»Ima és finale »Macbeth« operából,Verditől. 7., 
Gyors polka Czapektől. 8., Dal Czibulkától. 9., 
Egyveleg a »Próféta« operából, Mayerbeertdl.
10., »Magyar népdal induló.«

* Évzáró vizsgák. Az ágost. hitv. 
evang elemi iskolában az évzáró vizsgák a 
Miklós-u. imaházban jun. 24—26. napjain a 
következő sorrendben tartatnak meg: jun. 24 én 
a fiiskolával. Tanító Holczliammer István ; jun. 
25-én a leányiskola I—III. osztályaival, tanító 
Kubacska István ; jun. 26-án a leányiskola 
IV—VI. osztályaival, tanítónő : Robács Ida. A 
vizsgák mindig délután 3 órakor kezdődnek. 
Ezen vizsgákra a szülök és nevelésügy barátai 
tisztelettel meghivatnak. Debreczen 1891. jun. 
18. Az e v. iskolaszék.

* Az alsófokn kerekedelmi (va­
sárnapi) iskola évzáró vizsgája holnap 
(vasárnap) délelőtt 9 órakor fog megtartatni, s 
kéretnek a főnök urak a megjelenésre.

* Nyilvános köszönet. Társulatunk 
gyártelepén e hó 8-án esti 7*/s órakor kiütött 
szerencsétlen tűzvész alkalmával —- mely nagy 
magtár épületünket a benne volt tetemes kész­
lettel együtt csaknem teljesen elhamvasztotta

az oltás és mentés munkájában oly általá­
nos résztvevő támogatásban és segélyben ré­
szesültünk : hogy most, miután a tűz már sze­
rencsésen eloltatott, kötelességünknek tartjuk 
ezen nagy részvétért és szives támogatásért a 
városi tűzoltóságnak, a városi rendőrségnek, a 
cs. és kir. közös és a m. kir. honvéd katona­
ságnak s ezek parancsnokságainak és a tisztelt 
nagy közönségnek hálás köszönetünketezen az
utón is kifejezni. Kelt Debreczen, 1891. juntas 
17-én. •— Az »István« gőzmalom társula 
igazgatósága.
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♦ A debreczen! zenede, f. 1890/91-iki 
záró közvizsgáinak sorrendje követ- 

*al'!|go állapíttatott meg: Folyó,hó24-én d. u. 5 
■Mól kezdve vizsgáznak : a zongora iskola fi 
"" •endékei és nőnövendékeinek 1 s 2-ik osz- 
“jj valamint a hegedű iskola növendékei ; f. 
IV98-án d. e. 10 órától kezdve : a zongora 
Vila 3-ik osztályú nőnövendékei és az ének 
Voia növendékei ; d. u. 5-től 7*/3 óráig az 
111 dános és zongora képezde összes növendé- 

‘ Debreczen 1891 junius hó 18-án A z
igazgatóság.

Irodalom és művészet.
— Pesti Hírlap. Hogy a Pesti Hírlap 

__ tartalmának bőségére nézve — Ma- 
avország legnagyobb lapjának méltán mond­

ható, kétségtelen. Mert a közigazgatási vita 
Megkezdése óta naponkint busz oldalon (va- 
sär” és ünnepnapokon pedig 24—32 oldalon) 
jelenik meg, amire eddig nem volt példa ha­
zunkban.

S azonfelül, hogy az országgyűlési vitát 
érdemlegesen ismerteti, a napilapok közül egye­
dül a Pesti Hírlaphoz országgyűlési karczolatot 
minden nap. „A tisztelt házból“ és „a mai ülés“ 
czimek alatt.

Naponkint egész csomó karezolat, kis ezikk, 
tréfa, jól megválog itott tárczák teszik a Pesti 
Hírlapot a magyar olvasó közönség legélén­
kebb, legkedveltebb lapjává.

Regénycsarnokában most a kitűnő fran- 
czia szerző: Theuriet André legnjabb, igen 
kedves és érdekes regényét közli, melynek 
czime .' Roche kisasszony atyja, A július ele­
jével belépő uj előfizetők a több mint egy hó 
éta megjelent részt külön lenyomatban meg­
kapják.

Ezt követni fogja a jövő negyedben ko­
szorús költőnk Jókai Mórnak most készülő 
regénye, melynek czime alkalmasint czigány 
gróf lesz. (Jókai regényei ezentúl a Pesti Hír­
lap tulajdonosai, I.egrádv testvérek kiadásában 
fognak megjelenni.)

Mindezekhez járulnak a Pesti Hírlap rend­
kívüli kedvezményei: az előfizetők minden két 
hétben külön zenemellékletet kapnak, karácsony­
kor minden előfizető ajándékul kapja a Pesti 
Hírlap Naptárát, egy valódi diszmüvet, mely­
nek Roskovics lgnácz által rajzolt czimképe az 
idén valóban kellemes meglepetést fog szerezni 
a megajándékozott előfizetőknek, eltekintve attól 
hogy bővebb tartalmú s díszesebb kiállítású 
naptár bizonyára nem fog megjelenni az őszi 
könvvpiaczon.

Ezek után bátran elmondható, hogy itt 
már minden verseny kizárva! Az előfizetési 
összeg (egy bóra 1 frt 20 kr., negyedévre 
3 frt 50.) a Pesti Hírlap kiadóhivatalához (Bu­
dapest. V., nádor-uteza 7. sz.) küldendő, honnan 
mutatványszámokat is lehet kérni.

Szobor Tóth Kálmánnak. Baja 
város törvényhatósága —• mint a »Bácska« 
jelenti — megbízta Drescher Kde polgármestert, 
hogy a város büszkesége Tóth Kálmán szob­
rának elkészítésére tegye meg a szükséges 
intézkedéseket, mert a szoboralap elég nagy 
már arra, hogy a szobrot fel lehessen állítani.

— A Garay-szobor ügye. A szeg- 
szárdi Garay-szobor bizottság május hó Jl-én 
tartott ülésében tárgyalta a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter leiratát, a melyben tudatja, 
hogy a szobor elhelyezése czétjából kért séta- 
eret ingyen nem s csakis négyszögölenként 
1 frt vételárért hajlandó átengedni.A szoborbi­
zottság nem tekintve azt hogy ez a hely te­
jesen kívül esik Szegszárd forgalmi pontjain, 
be sem várva a város közönségének abbeli 
határozatát, hogy e kérdéses séiahelyet illen­
dőség és méltányossági okokból esetleg ma_8a 
a város veszi meg s ajánlja fel a szobor ezt. 
jaivti, azt határozta, hogy az ügyet közgyu i s 
éjé viszi s azt ajánlja ennek, hogy e körülbe­
lül 1323 forintnyi vételárt magából a szó or 
alapból szavazza meg s e őzéiből a szobor i 
vitelét mindaddig, mig a 14 ezer frinyt 1 
kamatja a megcsonkított alapot a mai összegre 
lsn'ét ki nem egészíti, huzza-halasza el. Na­
gyon lehangolja ez a határozat mindazokat, a 
k|k a szobor kivitelét már a legközelebbi időre
remélték.

DEBRECZEN.

A konstantinápolyi sajtó. A tö-
•'ök fővárosában ötven hírlap jelenik meg. Ezek 
közül tizenkilencz napilap, három hetenként 
háromszor, kettő hetenként kétszer, három 
havonként kétszer és hat havonként egyszer 
lát napvilágot. Harminc/, lap foglalkozik poli­
tikával, három iparral és kereskedelemmel, ki­
lenc/ vallással, művészettel és tudománynyal, 
kettő humorral, hat pedig szaklap. Nyelvre 
nézve tizenöt török (török betűvel), négy tö­
rök (örmény betűvel), egy török (görög betű­
vel), nyolez görög, hat franczia nyelvű, aztán 
van angol, olasz, héber, bolgár, arabs és persa 
nyelvű konstantinápolyi hírlap. Egyetlen német 
lapja volt Konstantinápolynak, de csak hetven 
napig bírt megélni.

Liszt életéből. Egy német zenei lap 
Liszt Ferenc/ éleiéből a következő epizódot 
eleveníti föl. Bülow 1859. február havában 
hangversenyt rendezett Berlinben. Bülow már 
akkor kitünően uralkodott a zongorán, de ki- 
ällhatatlan természetét akkor sem bírta fékezni. 
Azóta is sokszor összeveszett a hallgató kö­
zönséggel, akkor szintén. Előadta ugyanis Liszt 
»Ideáljai« czimü szerzeményét, mely sehogy 
sem leiszett a berlinieknek, mire Bülow oly 
dühbe jött, hogy rárivalt a hallgatóságra és 
ajtót mutatott neki. A közönség annál jobban 
pisszegett és haraggal hagyta ott a hangver­
senyt. — Bülow azonban február 27-ikére 
nem csak uj hangversenyt hirdetett, de új­
ra fölvette programijába apósának »Ideál- 
jai«-t. A közönség megtorlásra készült. Mi­
kor azonban az »Ideálok«-ra került a sor, — 
a hangverseny pódiumán maga Liszt jelent 
meg s a zenekar dirigálásához kezdett. A 
közönség meg volt lepetve, udvariasan tapsolta 
Lisztet, aztán megtapsolta az »Ideálok«-at is. 
Liszt az előbbi hangverseny eredménye követ­
keztében sietett Berlinbe s megérkezését Bü- 
lowon kivid talán senki sem tudta. Útlevelében 
állítólag ez is benne volt: »utazásának czélja: 
— kifülvültetés.« De ez nem következett be.

Közgazdaság.
— A vetések állásáról szóló jelen­

tések tárgyában Bethlen András gr. földmive- 
lésügvi miniszter 30,032. sz. a. az alábbi ren­
deletöt intézte valamennyi állandó gazdasági 
tudósítóhoz: »Tekintettel arra, hogy rendes 
körülmények közt egy bét alatt a tenyészet 
annyira nem változik, hogy a gazdasági tudó­
sítások hetenkinti közlése különös érdekkel 
bírna, elhatároztam, miszerint folyó évi junius 
hó 10-től kezdve a vetések állásáról és a me­
zőgazdasági állapotról a tudósítások csak min­
den második héten tétessenek közé. Ez okból 
f. évi márczius hó 23-án 15.484. sz. a. kelt 
rendeletemnek a tudósítások betenkint leendő 
beküldésére vonatkozó részét ezennel hatályon 
kívül helyezvén, felkérem a gazdasági tudósi tó 
urat, hogy rendes tudósításait a lentebb kitű­
zött’időponttól kezdve minden második 
szerdán szíveskedjék postára adni. — Ha 
azonban a két heti időközben a vetések állá­
sában vagy a mezőgazdasági viszonyokban je­
lentékeny változások állanának be, vagy végül 
ha rendkívüli elemi csapások, mint jég, nagy 
vihar, pusztító rovarok sat. jelentkeznének, — 
felkérem a tisztelt gazdasági tudósító urat, 
hogy arról azonnal rövid jelentést 
tenni szíveskedjék, mert erről a közönséget 
külön hírlapi közlés utján azonnal tájékozni 
óhajtom. Végül még felkérem a tisztelt gazda­
sági tudósitó urat, hogy azon általános érde­
keltségre tekintettel, melylyel a nagy közönség 
a gazdasági tudósítások iránt viseltetik, jelen­
téseit az eddig megszokott tárgyilagossággal és 
szabatossággal tenni szíveskedjék“.

_A földi eper magról való keleszté-
séhez a magszedésnek most van legszebb ideje ; 
mossuk le a magvakat a bogyóról, s vessük el 
kövér, puha, homokos talajba, melyet ezután 
folytonosan nedvesen tartunk. A magvak három 
hét alatt kikelnek, s a palánták takaró alatt jól 
kihúzzák a telet s már jövö évben szép bo­
gyókat teremnek. A mag-szedésre a legszebb 
bogyókat szemeljük ki és pedig akkor, mikor 
meg félérettek. Ilyenkor mindegyike alá tehe­
tünk egy darab vastag papirt vagy cserepet,

hogy igy a nedves földről felemeltetve és a 
nap melegének jobban kilétéivé, a gyümölcs 
tökéletesen megérhessen. •— A leszakitás akkor 
történhetik, a mikor az édes nedvtől fénylő 
felülettel bíró bogyók fonnyadni kezdenek. — 
Minden bogyónak felső negyedét, leliát a csú­
csát levágjuk és eldobjuk vagy megeszszük, a 
többi részről pedig vagy lemossuk a magvakat, 
vagy pedig egy erős ludtollal leseperjük. A 
nyert magvakat azután elvetjük a mondott 
módon.

Szénkéneges vazelint használnak 
legújabban a fillokszera ellen Francziaország- 
ban. Mint a párisi tu lumányos akadémia elé 
Cazeneuve által terjesztett jelentésből olvas­
suk, a szénkéneges vazelin alkalmazása évről 
évre rohamosan emelkedik. Mig 1888-ban 
25,000, 1889-ben 90,000, 1890-ben 242,000
kilogr. lett felhasználva, a mi mindenesetre a 
mellett bizonyít, hogy nemcsak alkalmazása 
egyszerű, hanem valószínűleg eredménye is 
sikeres.

Kőbányai eertóetislet
A sertóskereskedelmi csarnok jelentése.

Junius 18.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

Öreg nehéz (páronkint 800—400 klgrou felüli súlyban)
___ 42.50. 2 öreg közép (páronként 800—400 klg-

eulyban) —H. Fiatal nehéz (páronkint 820 
klgrou felüli súlyban) 44.——44*50 4. Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—820 klgr, súlyban 45.------45.50 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klginig terjedő súlyban) 47.50 
48.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 
klgrou felüli súlyban) 41.—42,50 7. Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 44.----- 45. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 46.50-47.50. 111. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgrou felüli súlyban, 
45.___ 45.50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 45.------45.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46—46.50— Sertés létszám: junius 16. 
napján volt készlet 189.143 darab. A hisott sertés 
üzletirányzata: csendes. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—. malacz (4—11 hónapos korban)
felliajtatott 2414 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Junius 
19-én. Búza tavaszra —.— pénz, —.— áru 
máj.—jun. 9‘60 pénz, 9.65 áru, Őszre 9 23 pénz 
9.25 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.—jun. 6 05 
pénz, 60" áru. Zab őszre 5'69 pénz, 571 
áru, Káposzlarepcze aug.—szept. 15.'|8 pénz, 
16.— áru.

Szerkesztői üzenet.
Cs. B. urnák, helyben. A hangulatos költeményt 

köszönettel vetítik s közelebb sort kerítünk rá.
„Gondos családapának . Caslis sunt omnia 

casta! Nem tagadjuk, hogy a kifogásolt közleményben 
volt egy kis pikantéria, de az oly elburkolt formában 
volt tartva, hogy fiatal leányok meg nem érthették. Ha 
pedig megértették, akkor már bizonyára sokat lapoz­
gattak — titokban — egyes naturalista regényekben, 
igy a mi közleményünk mit sem rontbalott rajtuk !

»Kirándulás a Balatonra.« Ilyen leírás1, a 
debreczeni néhai csoluakázó tóról is lehetne Írni !

.Nyári alkony,- Verse annyira bti a természet­
hez hogy még a békák brekegéséről se feledkezik meg. 
Őszinte részvéttel vagyunk eltelve a szegény békák 
iránt, melyek ilyen vad-poéta lantjára kerültek '

Szabolceka Mihály urnák, O-Kéi-.skc. fogadja 
köszöuetünket a szép ezikkért. Debreczen magyar népe 
lelki gyönyörrel fogja olvasni. — A tisztelet-példányt 
készséggel küldjük ez ulán is, csak a felől szivesked- 
ék intézkedni, hogy hova küldjük V

Felelős szerkesztő: Kása Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samn főmunkatárs.

Eladó

kerti bor.
50 hectoliter kerti bor, ho­

mok talajról, — eladó. Érte­
kezhetni erről Czegléü utcza 44. 
sz. alatt. 208 3—2
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DEBRECZEN. 1H91. junius 20

temetkezni
bármely osztályú családnak a 
debreezeni asztalos-egylet temet­
kezési intézetében

Igen jutányos árban és tisz­
tességestül lehet

Kenyérjiiíip/j-íér Tisza-ház

désc szomszédságában.

Árlejfési hirdetés.

A debreezeni rcf. egyház gazdasági szak- 
bizottságának 210/801. száma végzésével a 
szepesi 64'/, nyilas tanyaföldön 20 öl hosszú. 
31/, öl belvilága akolszin továbbá 6 öl 
hosszú, 4 öl belvilága szerszámszin zsin­
dely tetővel, a melyeknek falazatai már készen 
vannak és 03 öl deszka kerítés építése 
árlejtés utján elrendeltetvén, ennek az árlej­
tésnek megtartására június bú 25-ik napjának 
délutáni 3 órája az egyház hivatalos helyisé­

gébe ki tűzetik, a melyre a pályázni száma,k. 
zók ezennel meghivatnak, azon meek-uv, ■■ i 
hogy a kikiáltási ár 2725 forint és 17k"rav a 
s ennek lO"/,,-tolija bánatpénzbe az áriéit f 
alkalmával a küldöttség kezeihez leteend'* 
úgyszintén zárt ajánlatok is elfogadtatnak’ 
végre pedig a feltételek, a költség számítások’ 
valamint a rajzok, az egyház irodájában ' 
tekinthetők. fg"

Debreczen, 1891. junius 18,

Otrokocsi Végit János,
a debreczeui ref. egyház algondnoka.:S08

a

MAJOLIKA és PORCZELLÁN

cserépkályhákat
a legszebb kivitelben és elismert, kitűnő 
fütőképessóggel, a Szilács mel­
lett, halászii első magyar agyag­
árú gyárból, előnyös árak mel­

lett aj....
SESZTÜA LAJOS

Debreczenben.
310. 10 — 1.

Az egyesült magyarhoni üveggyár f
(előbb Kuhinka István K. és Fia ujantalvölgyi üveggyár részvénytársaság)

debreezeni raktárát (Piacz, 1903. Weisz Sándor házában)
feloszlatván, a raktár helyiségében található

összes üveg- és pe rezei Sán-áruk
TETEMESEN

leszállított árakon,
készfizetés mellett elárusittatnak.

Adler-féletíijiukpipak gyári raktára

98 100 16
Mindenféle utazási- és toilette-czik-
kek legjulányosabb árban kaphatók
Szent-Királyi Tivadar

in ö iparáruk raktárában
Debreczen, városház épületében.

iST1 FONTOS
gyárosok, művészek, ügyvédiek, közjegyzők és cs. és kir. 

hivatalnokok számára

az éppen most megjelents
II. KIADÁS.

Osztrák-magyarországi helység- és Úti-Lexikon,
mely hivatalos forrás alapján szerkesztetek és Kend lei József által kiadatott 
Bécsben.

A mű magában foglalja az Osztrák-Magyarország területén levő 
összes helységek neveit, a posta, vasút, gőzhajózási és sürgönyfeladási állo­
mások megjelölésével; a cs. és kir. kereskedelmi miniszter által a pos­
tahivataloknak segédhivatallá való szétosztásával; egy mindenki szá­
mára fontos függelékkel. Ára 6 frt és 50 kr o. é. — Továbbá az első kiadás 
megrendelői részéve egy toldalék ára 50 kr. Megrendelhető minden könyvkeres­
kedésben és magánál a szerzőnél: Bécs. I., Bauermarkt 3.

307. ' 1—1.

.$? LALIINK-INTÉZET ss.
Nyilvánossági joggal bíró 4 elemi és 0 gimnáziális osztály. Reáliskolai és VII osztálybeli növendékek elő­

készítése.

Uj növendékek a szünidői két hónapon is fölvétetnek.
Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál 

282 I í 3 az intézet igazgatósága. j
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SOHA TÖBBÉ ELŐ \KM FŐBBÜL
e ritka

ALKALMI-ELADÁS!
—~ Majdnem ingyen. —

Csak! 2 fnt 60 kp. Csak!
egy kitűnő zsebóra

igen elegáns lánczczal!
Miután az összes külföldi fiók-üzletem 

feloszlik, kénytelen vagyok a készletben levő 
óriási raktáramat elárusítani, úgy, hogy mától 
kezdve

egv igen finom, jól járó órái
urak hölgyek vagy link számára 2 frt 60 kr 
potom áron adok el, ingyen mellékelve hozzá 
egy igen divatos kínozol. - A megrendelések 
azonnal és pontosan eszközöltetnek utánvét 
mellett.

ELSŐ és LEGNAGYOBB ÓRARAKTÁR
(CARL POLLÁK)

Bécs. Novoragasse 43. sz.
Felséges ünnepi ajándék!

2(13. 10 5.

debreczen.

A nyári tánczmulatságokra
Szabó Lajos fiai czégnél

na8Y választékban kaphatók:
frangzia batistok,

zef írek és atlassatin
gyapjú Voile-ok,
CRETONOK,

Olcsó szabott árakban.
202. -35.

Kiadó tanyabirtok
A Kis-Elepen, közel B.-Új­

városhoz, 19'/, nyilas (110 cat. hold) 
első osztályú tanyaföld, gazdasági 
épületekkel és lakházzal ellátva, folyó év 
október hó 1-sö napjától (S évre haszon­
bérbe kiadó.

Értekezhetni
KEREKESGÉZÁVAL

czegléd-ulcza 44. sz.
258. 6—.6

reíi ez és T* * y o

[ezelőtt Strobl, Baris és Kolli rech)
g'éjp gr 3TÓ, resold 3-2

Budapesten, IX. kér., Lényay-utcia 15. szám
ajánlják: jeles szerkezetit és kiváló nagy mun­
kaképességű, számtalan kiállításon és versenyen 
első dijat nyert gazdasági gépeket, úgymint
járgányaikat, cséplőgépeiket, ki tűnő 
gabnatisztitó és osztásyozó Baker-ros- 
táikat, szilva-rostáikat, ekéiket, boro­
náikat, vetőgépeiket stb. Árjegyzékek kí­

vánatra dij- és bérmentesen megküldelnek.

I äh

Ä Pesti Hírlap 40,000. példányban jeleni meg.

PESTI HÍRLAP
naponkint 16 oldal terjedelmi!,

pártoktól és kormánytól egyaránt független politikai napilap.
Munkatársai közt vannak Magyarország elsőrangú publicistái és szépirodalmi írói.

A lap állandó előfizetői - habár havonkint újítják is meg az előfizetőst —

karácsonykor ajándékul kapják
a Pesti Hírlap nagy képes naptárát

Előfizetési árak:
Egész évre 14 frt. I Fél évre 7 frt. | Negyedévre 3 frt 50 kr. | Egy hóra I frt 20 kr.

gr Bendes zenemellékletek.
Mutatványszámokat kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal:

B-uda/pest, V. leer., nádor - rxtea. 7. szám.

I
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Dadogás
Hudapesten, Podmaniczky-utcza 15. szóm alatt, 
tanfolyamokat tartok dadogok számára. 
Prospectus díjmentes. Prést ing beszédgyógy­
intézeti igazgató. Kívánatra ellátás.

Uj üzlet!
A n. é. tisztelt közönség b. tudomására 

hozom, bogy a
rózsa-tér 12. sz. a. Stahl G. ur házában,

a mai kor igényeinek minden tekintetben meg­
felelő

0 ■J es ásványvíz
kereskedésemet megnyitottam,
a melyet változatlan elvem mellett a legszoli­
dabb alapon folytatok; ezúttal nyílik alkalmam 
igen tisztelt vevőimnek eddig irántam tanúsí­
tott bizalmukat megköszönni és kérem újabb 
vállalatomat szives pártfogásukkal továbbra is
támogatni.

138 Tisztelettel

KOHN HENRIK
Föözltt: Rózsa-tér 12. sz. Fióküzlet: föutcza 1712. sz.f

JÉGHIDEG VÍZ
a „Margit“ fürdőben.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, 
hogy fürdőintézetemet a legújabb vívmányt! hidegvíz szivattyúval 
szereltem fel és azon kellemes helyzetben vagyok, hogy

any-
jéghidegségű zuhanyokkal és a hidegvíz Háziul is jéghidegvízzel láthatom el
Gőzfürdő-jegy a pénztárnál........................................... 60 kr. ||
Helyi vonaton váltva, jövet-menet jegygyei . . 65 kr. f
Zuhany-jegy a pénztárnál.................................................30 kr. ||
Helyi vonaton váltva, jövet-menet jegygyei . . 44 kr. W

A nagyérdemű közönség tömeges látogatását kéri ||
287 —í- tisztelettel

SL t-CLlEA-j <S.03TL0S. |f

KERTI BÚTOROK,
j égszekrények, 

TIZEDES MÉRLEGEK, 
mezőgazdasági eszközök,

a legjobb kaszák
írásbeli jótállással,

vas- és kátránytető-lemezek,
valódi „FUCHS“-féle

rokás jegyű szerszámok
minden iparághoz.

Minden vasáruba vágó czikkek
legolcsóbb beszerzési forrása.

Képes árlap, kívánatra, bérmentve küldetik.

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS ES TAKSA 
vaskereskedése Debreczen, föpiacz városház és czegléd-utcza sarkán.
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